

Секция «Юриспруденция»

Политический плюрализм и политическая конкуренция: к вопросу о соотношении.

Оспанов Тениз Абаевич

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: teniz.ospanov@mail.ru*

Демократическое правовое государство с республиканской формой правления основывается на принципах идеологического многообразия и политического плюрализма.

Политический плюрализм- это возможность обеспечения свободы мнений и слова, собраний, демонстраций, митингов и механизмов деятельности и участия общественных объединений в государственно-политических кампаниях, а также реальные отношения между общественными объединениями в рамках структуры общества, борьбы за власть.[1]

Политическая конкуренция- это отношения соперничества, борьбы между субъектами властеотношений с целью получения политических ресурсов. В широком смысле политическая конкуренция- это взаимодействие субъектов политических отношений, которое подразумевает противостояние различных сил с целью приобретения власти, государственных полномочий, политического авторитета, на основе равенства возможностей, справедливости и ведения честной борьбы; в узком смысле политическую конкуренцию следует рассматривать в зависимости от конкретного субъектного состава. К таким субъектам можно отнести кандидатов на выборные должности государственной власти и местного самоуправления, политические партии, общественные объединения и движения, органы государственной власти, субъекты РФ.

Политическая конкуренция- не столько конституционная ценность или принцип, сколько институт, представляющий собой конкретные правила поведения субъектов.[2]

Политическая конкуренция бывает ограниченной во времени, и длящейся.

В Советском Союзе особая роль КПСС была преопределяющей, столбом социалистического государства и пропаганды. За КПСС закреплялась монополия в политическом процессе.

В декабре 1989 Министерством юстиции СССР была зарегистрирована партия ЛДПСС.

Законом РСФСР от 16 июня 1990 г. N 38-I вносятся поправки, отменяющие монополию КПСС и закрепляющие многопартийность. До этого момента политическая конкуренция существовала, но в пределах одной партии, где отдельные личности и группы соревновались за занятие главенствующей политической силы в КПСС с целью установления своего порядка и воли.

Закон СССР от 09.10.1990 N 1708-1 «Об общественных объединениях» предоставил возможность регистрации других политических партий, признав их в числе общественных объединений.

Указ Президента РСФСР от 20.07.1991 г. N 14 «О прекращении деятельности организационных структур политических партий и массовых общественных движений в государственных органах, учреждениях и организациях РСФСР» лишал КПСС и

её местные отделения права вмешиваться в деятельность государственных учреждений. 23.08.1991 г. был издан Указ «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР», а 25 августа- «Об имуществе КПСС и Коммунистической партии РСФСР», наложивший запрет на операции с партийным имуществом. Указом от 6.11.1991 г. N 169 деятельность КПСС и КП РСФСР на территории России была запрещена.

Конституция РФ закрепила в статье 13 принцип идеологического и политического многообразия и многопартийности.

До 2001 г. статус политических партий регулировался либеральным Федеральным законом от 19.05.1995 N 82-ФЗ "Об общественных объединениях".

Федеральный закон от от 11.07.2001 N 95-ФЗ «О политических партиях» закрепляет конституционно-правовой статус политических партий как единственного вида общественного объединения, которое обладает правом выдвижения кандидатов в депутаты и на иные выборные должности в органах государственной власти, а также ликвидирует региональные и межрегиональные политические общественные объединения.

В дальнейшем происходит либерализация избирательного законодательства путем снижения минимальной численности членов политической партии до 500 человек и упрощения порядка регистрации регионального отделения. В 2012 и 2013 гг. в Федеральный закон от 18.05.2005 N 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы ФС РФ» и Федеральный закон от 12.06.2002 N 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» также вносятся изменения, способствующие развитию политической конкуренции и упрощающие правовое положение политических партий.

Таким образом, политическая конкуренция находится в развитии. С развитием политической конкуренции, развивается избирательное законодательство. Динамика развития принципа политического плюрализма прошла путь от монополии власти до многопартийности.

На 2014 г. Министерством юстиции РФ зарегистрировано 76 политических партий.[3] Политические партии являются институтом, необходимым для функционирования демократии в рамках правового государства.

Принцип идеологического и политического плюрализма знаменует сужение пределов государственной власти.

Реальная многопартийность является важным фактором влияющим на уровень политической конкуренции.

Литература

1. Авакьян С.А. Конституционное право России. В 2 Т. / М.: Норма: Инфра-М. 2013 г. С. 507.
2. Васильева С.В. Политическая конкуренция в теории и действии: к вопросу о сложности ее правовых оценок. / Сравнительное конституционное обозрение. 2012. N 1 (86). С. 17.
3. ЦИК РФ. Политические партии России. 2014. / URL: <http://цик.рф/politparty/>